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1. 방과후학교 종합 만족도

1-1. 학부모 방과후학교 만족도 설문 결과

전체 응답자 수 : 27명

(단위 : 명)

순 설문내용 매우
만족

만족 보통 불만 매우
불만

1 만족도 106 35 14 1 6

2 기여도 86 52 15 8 1

3 과목 안내등의 소통도 71 62 8 13 8

4 교육비 절감 도움 여부 100 49 7 4 2

5 재참여 여부 109 38 7 6 2
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1-2. 학생 방과후학교 만족도 설문 결과

전체 응답자 수 : 28명

(단위 : 명)

순 설문내용 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 만족도 90 60 18 2 0

2 수업 이해도 89 48 29 3 1

3 수업 기여도 85 48 33 3 1

4 수업 피드백 53 62 41 10 4

5 재참여 여부 103 33 29 3 2
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2. 프로그램별 만족도 (학생)

2-1. 바이올린 만족도 설문 결과

응답자 수 : 12명

 

(단위 : 명)

순 설문내용 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 프로그램에 대해 만족합니까? 6 4 2 0 0

2 실력향상에 도움이 되었습니까? 5 3 4 0 0

3
강사님이 프로그램에 관한 안내를 잘 해주
시나요?

5 4 2 1 0

4 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 3 5 4 0 0

5
앞으로 방과후학교에 계속 참여시키겠습니
까?

6 1 5 0 0
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2-2. 우쿨렐레 만족도 설문 결과

응답자 수 : 17명

(단위 : 명)

순 설문내용 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 프로그램에 대해 만족합니까? 6 8 3 0 0

2 실력향상에 도움이 되었습니까? 7 5 4 1 0

3
강사님이 프로그램에 관한 안내를 잘 해주
시나요?

4 7 5 1 0

4 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 5 7 3 1 1

5
앞으로 방과후학교에 계속 참여시키겠습니
까?

5 5 4 2 1
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2-3. 미술 만족도 설문 결과

응답자 수 : 25명

(단위 : 명)

순 설문내용 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 프로그램에 대해 만족합니까? 14 10 1 0 0

2 실력향상에 도움이 되었습니까? 14 6 5 0 0

3
강사님이 프로그램에 관한 안내를 잘 해주
시나요?

16 5 4 0 0

4 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 7 9 7 1 1

5
앞으로 방과후학교에 계속 참여시키겠습니
까?

17 4 4 0 0
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2-4. 로봇과학 만족도 설문 결과

응답자 수 : 25명

(단위 : 명)

순 설문내용 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 프로그램에 대해 만족합니까? 9 10 4 2 0

2 실력향상에 도움이 되었습니까? 10 12 2 0 1

3
강사님이 프로그램에 관한 안내를 잘 해주
시나요?

9 6 9 0 1

4 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 5 11 5 4 0

5
앞으로 방과후학교에 계속 참여시키겠습니
까?

10 9 5 0 1
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2-5. 밴드 만족도 설문 결과

응답자 수 : 12명

(단위 : 명)

순 설문내용 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 프로그램에 대해 만족합니까? 8 3 1 0 0

2 실력향상에 도움이 되었습니까? 8 2 2 0 0

3
강사님이 프로그램에 관한 안내를 잘 해주
시나요?

7 2 3 0 0

4 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 4 3 4 1 0

5
앞으로 방과후학교에 계속 참여시키겠습니
까?

9 1 2 0 0
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2-6. 놀이 만족도 설문 결과

응답자 수 : 26명

(단위 : 명)

순 설문내용 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 프로그램에 대해 만족합니까? 20 6 0 0 0

2 실력향상에 도움이 되었습니까? 21 4 1 0 0

3
강사님이 프로그램에 관한 안내를 잘 해주
시나요?

13 9 4 0 0

4 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 10 7 8 0 1

5
앞으로 방과후학교에 계속 참여시키겠습니
까?

21 3 2 0 0
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2-7. 사물놀이 만족도 설문 결과

응답자 수 : 28명

(단위 : 명)

순 설문내용 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 프로그램에 대해 만족합니까? 13 10 5 0 0

2 실력향상에 도움이 되었습니까? 13 6 7 2 0

3
강사님이 프로그램에 관한 안내를 잘 해주
시나요?

12 9 6 1 0

4 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 9 11 6 1 1

5
앞으로 방과후학교에 계속 참여시키겠습니
까?

16 6 5 1 0
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2-8. 컴퓨터 만족도 설문 결과

응답자 수 : 25명

(단위 : 명)

순 설문내용 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 프로그램에 대해 만족합니까? 14 9 2 0 0

2 실력향상에 도움이 되었습니까? 11 10 4 0 0

3
강사님이 프로그램에 관한 안내를 잘 해주
시나요?

19 6 0 0 0

4 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 10 9 4 2 0

5
앞으로 방과후학교에 계속 참여시키겠습니
까?

19 4 2 0 0
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***2023년도에 새롭게 개설을 희망하는 프로그램***

1. 학생

방송댄스
스포츠
놀이
바둑
애니메이션
드론
과학, 역사

2. 학부모

방송댄스
음악줄넘기
바둑
골프
주산
드론


